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Exercı́cio 1 Observe que a equação diferencial

e−y
(

1 +
dy
dx

)
= 1

pode ser reescrita da seguinte forma

1 +
dy
dx

= ey ⇒

dy
dx

= ey − 1 ⇒

dy
ey − 1

= dx

Ou seja, tem-se uma equação de variáveis separáveis,
cuja solução é dada por∫ dy

ey − 1
=

∫
dx ⇒

ln
∣∣∣∣ ey − 1

ey

∣∣∣∣ = x + c0 ⇒∣∣∣∣ ey − 1
ey

∣∣∣∣ = ex+c0 ⇒

ey − 1
ey = ±ec0 ex ⇒

(1− c1ex) ey = 1 ⇒

ey =
1

1− c1ex ⇒

y = ln
(

1
1− c1ex

)
⇒

y = ln 1− ln (1− c1ex) ⇒

y = − ln (1− c1ex)

Onde c1 = ±ec0 e c0 ∈ R. �

Exercı́cio 2 Deseja-se resolver o seguinte problema de
valor inicial, {

xy′ + 2y = sen x

y
(

π
2
)
= 1

Para isto, observe inicialmente que a equação

xy′ + 2y = sen x

pode ser reescrita como

y′ +
2
x

y =
sen x

x
ou seja, trata-se de uma equação linear, onde

p(x) =
2
x

f (x) =
sen x

x
Desta forma, considere

η(x) =
∫

p(x)dx

=
∫ 2

x
dx

= 2 ln |x|+ c0, c0 ∈ R

Tomando c0 = 0, tem-se

µ(x) = eη(x)

= e2 ln|x|

= x2

Além disso,

q(x) =
∫

µ(x) f (x)dx

=
∫

x sen xdx

= sen x− x cos x + c1, c1 ∈ R

e, finalmente,

y(x) =
q(x)
µ(x)

=
sen x− x cos x + c1

x2

Como deseja-se que y
(

π
2
)
= 1, segue-se que

y
(

π
2
)
=

sen π
2 −

π
2 cos π

2 +c1

(π
2 )

2 ⇒

c1 =
(

π
2
)2 − 1
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Portanto

y(x) =
sen x− x cos x +

(
π
2
)2 − 1

x2

�

Exercı́cio 3 Para a resolução da equação

y(x + y)dx + (xy + 1)dy = 0

Considere

M(x, y) = y(x + y)

N(x, y) = xy + 1

e observe que

Nx = y

My = x + 2y

e

ϕ(y) =
Nx −My

M
=
−1
y

Assim,

η(y) =
∫

ϕ(y)dy

=
∫ −1

y
dy

= − ln |y|+ c0, c0 ∈ R

e

µ(y) = eη(y)

= e− ln|y|+c0

= |y|−1 ec0

=
±ec0

y

=
c1

y

onde c1 ∈ R∗. Tomando c1 = 1 e multiplicando a
equação dada por µ, tem-se

(x + y)dx +

(
x +

1
y

)
dy = 0

que, agora é exata. Logo, existe uma função f : Ω ⊆
R2 → R tal que 

∂ f
∂x

= x + y

∂ f
∂y

= x +
1
y

Ou seja,

f (x, y) =
x2

2
+ xy + ln |y|+ c2, c2 ∈ R

e a solução da equação em questão é, portanto

f (x, y) = c3 c3 ∈ R

Ou seja
x2

2
+ xy + ln |y| = c, c ∈ R

�

Exercı́cio 4 Observe que a equação diferencial

y2 + x2y′ = xyy′

pode ser reescrita como

y2dx +
(

x2 − xy
)

dy = 0,

que é uma equação homogênea. Colocando x2 em
evidênvia, tem-se

x2
[( y

x

)2
dx +

(
1− y

x

)
dy
]
= 0⇒

( y
x

)2
dx +

(
1− y

x

)
dy = 0

Considere
u =

y
x

e observe que
y = u x

e
dy = x du + u dx

Substituindo na equação anterior, tem-se

u2dx + (1− u) (x du + u dx) = 0⇒

udx + (1− u) xdu = 0
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Tem-se portanto, uma equação separável, donde segue-se
que

dx
x

=
(u− 1)

u
du ⇒∫ dx

x
=

∫
(u− 1)

u
du ⇒

ln |x| = u− ln |u|+ c0 ⇒

ln |xu| = u + c0 ⇒

xu = ±ec0 eu ⇒

y = c1e
y
x

onde c1 = ±ec0 e c0 ∈ R. �

Exercı́cio 5 Observe que a equação

(x + 1)(y′ + y2) = −y

pode ser reescrita da seguinte maneira

y′ +
1

x + 1
y = −y2 ⇒

1
y2 y′ +

1
x + 1

1
y
= −1

Ou seja, tem-se uma equação de Bernoulli. Considere a
seguinte mudança de variável

u =
1
y

disto segue-se,

u′ = − 1
y2 y′

Substituindo na equação anterior, tem-se

u′ − 1
x + 1

u = 1,

que é uma equação linear com

p(x) = − 1
x + 1

f (x) = 1

Considere portanto,

η(x) =
∫

p(x)dx

= −
∫ dx

x + 1

= − ln |x + 1|+ c0, c0 ∈ R

e

µ(x) = eη(x)

= e− ln|x+1|+c0

=
ec0

|x + 1|

=
±ec0

x + 1

=
c1

x + 1
, c1 = ±ec0

Tomando c1 = 1, segue-se que

q(x) =
∫

µ(x) f (x)dx

=
∫ dx

x + 1

= ln |x + 1|+ c2, c2 ∈ R

e

u(x) =
q(x)
µ(x)

= (x + 1) (ln |x + 1|+ c2)

Ou seja,

1
y
= (x + 1) (ln |x + 1|+ c2)⇒

y =
1

(x + 1) (ln |x + 1|+ c2)

�


